

MAGYAR KÜRIR.

N^{r.} 4.

Indult Bétsből, Kedden, Januárius' 13-dikán, 1829.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége az Egri Érseki Fő Tiszt. Káptalanban a' Következendő Kánonok Urakat méltóztatott rangbeli feljebb emeléssel kegyelmesen megtisztelni's ez által a' megüresedett elsőbb Hivatalokat bétölteni.

Nagy Prépostá neveztetett Fő Tisztelendő Rajner Károly Úr, Sz. Andrási Apátúr, Egri Kánonok és Pankotai Fő Esperest.

Lector Kánonokká Fő Tiszt. Grofftsik János Úr, Drószói Prépost, és Egri Cantor Kánonok.

Cantor Kánonokká Fő Tiszt. Tóth Imre Úr, Sz. Péter Egervári Prépost, Egri Custos Kánonok.

Custos Kánonok és egyszersmind Sz. Ist. Egervári Praepost Fő Tiszt. Scopecz Jó'sef Úr.

Káptalanbeli Fő Esperestté Fő Tiszt. Greskovits Ignátz Úr Kompolti Apátúr, Egri Kánonok.

Pankotai Fő Esperest Fő Tiszt. Pálffy Jó'sef Úr Egri Kánonok.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Galantai Gróf Eszterházy László Ts. K. Kamarás Urat, a' Nagy Méltóságú Erdélyi Udv. Cancelláriánál eddig viselt tiszteletbeli Udv. Secretariusi Hivatalában megkülömböztetett szorgalmatossága által szerzett érdemeinek tekintetéből, ugyan azon Nagy Méltóságú Cancellá-

riánál Valóságos Udvari Secretáriussá kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége, megüresülvén Rebell Jó'sef Úr halála után a' Bétsi Tsászári Képes Gyűjteménynek Directori és a' Ts. K. Belveder Múlató Kastélynak Palota Kapitányi hivatala, arra Krafft Péter Urat méltóztatott kegyelmesen kinevezni, ki eddig a' formáló Mivészi Mestersegeknek idevaló Ts. K. Akademiájában a' históriai Festésben rendkívülvaló Professor és Corrector volt.

Tudósítások az Archipelagusról.

Még a' mult Septemberben kiküldötte a' Görög Országlószék, Sachini Vezérlése alatt, a' Hydra nevű Korvétet öt vagy 6 más kisebb hajókkal az Archipelagusra, azzal a' parantsolattal, hogy minden gabonával megterhelt's Konstantzinápolyba igyekező Neutrális Hajókat fogjanak el és Aeginába vigyenek. Octoberben ezen Kaper-(Fogdosó) Hajóknak számát a' Görögök tízre szaporították. Gróf Capodistrias részéről, ez eránt, sem hivatalos sem másféle úton legkisebb Nyilatkoztatás is ki nem adattatott, melly által a' Neutrálisok megintettek volna. A' Frantzia Admirális Rigny Ur, a' ki Póroszt Nov. 24-kén hagyta el, az egész dologról semmit sem tudott.

Nov. 3-kán találkozik a' Hydra (nevű) Görög Korvét a' Mitylénei tengeren az Adria nevű Ts. K. Korvéttel, melly 16 Kereskedő Hajókból álló Convoit (útazó Társaságot) kísér vala, és azzal a' kívánsággal állott elébe; hogy ezeket a' Kereskedő-hajókat engedné által néki (t. i. a' Hydának) hadd vihesse őket Aeginába, a' hol gabona dolgában nagy szükség van, és az arra a' Tulajdonosoknak ki fog fizettetni.

Nov. 11-kéig már 7 hajókat fogtak el a' Görögök, mellyek Égyiptomból és Syriából jöven Konstantzinápolyba szándékoztak, és azokat Aeginába vitték; ú. m. 4 Austriai, 2 Nápolyi és 1 Toskánai hajót, — mind ezeket Rhódus és Tenedós között a' Tengeren, sőt egyet a' Lágósi Rikötőben minekelötte a' Hajó, papírosait (a' szárazról) magához vehette volna.

Ezen hajók Aeginába vitetvén, minden a' mi rajtok volt, le szedetett, és Tengeri Törvényszék elébe idéztettek, annak megvizsgálására: ha vallyon török jószág e' a' Hajókon lévő tereh vagy nem? hogy az első esetben a' jószágot minden további kérdés nélkül confiskálják, a' másodikban pedig az Országloszék ígéretet tegyen a' letartóztatott jószág árának lefizetése eránt.

Megtudván ezt Nov. 18-kán a' Ts. K. Hajós Sereg Vezére Gróf Dandolo, mindjárt másnap a' következő Hirdetést botsátotta a' Smyrnai Ts. K. General-Consulatushoz és a' Kereskedői Karhoz:

„A' Ts. K. Hajós Sereg Komandirozója hivatalosan tudósítatva vagyon, hogy némelly Görög Tengeri Rablók, névszerént a' Hydra Korvét, arra a' szemtelenségre vetemedtek, hogy több Kereskedő Hajókat tolvaj módon megtámadának, nevezetesen:

1) A' Melandro Austriai Brigg,

Kapitánya Mimbelli István, — jöven Acreból 's menvén Konstantzinápolyba, Oct. 28 dikán Samos és Forni között, a' Hydra nevű Brigg által elfogattatott.

2) A' Toskánai Brigg, l' Arno, — Kapit. Caccich Péter, — jöven Alexandriából 's menvén Konstantzinápolyba Nov. 3-kán a' Tenedósi tengeren két Görög Brigg által elfogattatott.

3). A' Nápolyi Brigg, Sz. Mihály Sz. Ferentz — Kap. Porpora — ugyanonnan jöven 's ugyan oda menvén Oct. 28-kán a' Patmosi vizeken a' Hydra Korvét által elfogattatott.

4). Az Austriai Brigg, i duc Fratelli — Kap. Soppinich Antal — ugyanonnan jöven 's ugyan oda menvén Nov. 3 kán a' le Cimbro nevű Görög Briggtől (mellynek Kapitánya a' hajdani Gyujtó-hajós vezér Nicodemos) elfogattatott.

5). Az Austriai Brigg, a' Girafa — Kap. Battaglieri — jöven ugyan onnan 's menvén ugyan oda Nov. 3-kán a' Tenedósi tengeren két Görög Briggtől elfogattatott.

6). A' Nápolyi Brigg, a' Szűz Leány nevű — Kap. Cosenza — jöven ugyan onnan 's menvén ugyan oda Nov. 2-kán Sciónál egy Görög Briggtől elfogattatott.

7) Az Austriai Brigg Panselinos, — Kap. Mimbelli Lukás — a' Lágósi Rikötőben, a' hol vasmatskán állott, minekelötte még leveleit magához vette volna a' feljebb említett Nicodemos Kapitánytól elfogattatott.

„Az Austriai Ts. K. Hajós Sereg vezére kötelességének esméri a' General-Consulatust ezekről az esetekről tudósítani, mellyek nyilván bizonyítják, hogy a' Görög tengeri rablás ismét elkezdődött; 's egyszersmind, feltartván magának az illető lépéseknek a' tárgy fontos-

ságához képest való tételét, ezennel felszólítja a' Consuli Hívatalt, hogy ezen Hirdetést mindenfelé közönségesse tégye, hogy az Austriai Kereskedői Kar és az illető Tisztviselők a' dolgot tudhassák.“ —

Éjjel, Nov. 19-kére viradóra meglát a' Lipsia nevű Ts. K. Korvet, melly 4 Alexandriából jövő Kereskedő Hajókat kísér vala a' Sigrít. ny. Hegy táján (a' Mitilenei partoknál) egy Brigget, mellyet midőn egy ágyúlövésnyi távolságra közelített volna, Görög Hajónak lenni megismert. Fregátos-Hadnagy Foscolo Ur, a' Lipsia Kommandírozója, egész éjtszaka szüntelen ürgött forgott, hogy a' Görög Brigget a' kísérete alatt álló Hajókhoz hozzájok ne férhessen. Megreggeledvén pedig, egyenesen feléje vitorlázott, hogy tzeljät, melly elötte gyanúsnak tetszett, világosan megérthesse. A' Görög Hajó ezt látván, melléje ment; és a' Görög Kapitány által szállott a' Lipsiára, a' hol minekutánna hosszasan panaszkodott volna a' szükségéről és nyomorúságról, melly a' Fekete Tenger bé zárattatása óta Görög Országban uralkodik — vakmerő ortzátlansággal azt kívánta Foscolo Urtól, hogy engedné meg néki, hadd vezethesse el a' kísérete alatt lévő Hajókat Aeginába, a' hol a' rajtok lévő jószágnak arra pontosan ki fog fizettetni. Ezen ajánlást — Foscolo Ur természet szerént, nem fogadá el; meg vizsgálta a' Görög Kapitány Pápirosait, és kivallatta vele, hogy ő már 5 Hajókat fogott el, 's azok között egyet, a' Lagós Kikötőben. Illyen környülállások között Foscolo Ur elhatározza magát, hogy a' Görög Hajót feltartóztassa, a' mire annyival inkább hitte, hogy jussa van, mivel ez a' Brigget a' Tengernek olyan helyein háborgatta a' Neutrális hajókat, mellyek túl esnek azon a' Határlineán, mellyet Gróf Capodistriás a' feljebbi időkben (t. i.

még minekelötte Moreából a' Török és Egyiptomi Seregek haza térítették volna), a' Görög blokírozó-Hajóknak számára vont vala utánna. — Ez az elfogott Brigget il Cimbro nevű, mellynek Kapitánya az esmeretes Gyújtó Hajós Vezér Nicodemus. A' Brigget Lipsia Smyrnába vitte, a' hol a' Kapitánynak eleinte megengedettett, hogy leveleket a' kikhez akar írhasson; de' minekutánna ezzel a' szabadságával vissza élt, és egy esztelen levelet küldött az ott lévő Anglus és Frantzia Kommandírozókhoz — Wellesley és Lalande Urakhoz — (mellyben a' többek között azt kívánta a' nevezett Uraktól, hogy az Austriai Admirálisnál magokat közbevetvén tsinálják ki, hogy a' 4 Austriai Kereskedő Hajókat Aeginába vihesse), minden további levelezés vagy beszélés másokkal nékie megtiltatott. Írt a' nevezett Görög Kapitány Gróf Dandolohoz is az Austriai Hajós Sereg Vezéréhez Nov. 23-kán, e'képpen:

„Excellentziás Ur! Az én Nemzetem szükségét lát élelem dolgában, és van jussa, a' Nemzetek törvénye szerént, Hajóit e' végre kiküldeni, hogy magának eleséget hozattasson. Illy tzelből küldetett ki az il Cimbro nevű Brigget is az én Kommandóm alatt, felkészítve az én Fő Méltóságú Országlószékemtől adott rendes Patensel, es Sachini Urtól a' Commodoretól *) botsátott Parantsolatokkal. A' hozzám intézett Parantsolatokban nékem a' volt meghagyva, hogy minden élelemmel megterhelte Hajókat, mellyeket koválygásom (kreutzen) közben Konstántzinápolyba igyekezni látnék 's találnék, fogják el és küldjem Aeginába, megígervén ne-

*) Commodore Tengeri Vezértiszt kisebb az Admirálisnál, nagyobb a' Hajós Kapitánynál.

kik, hogy ott a' rajtok lévő jószágnak árrát Nemzetem, melly most szükségben van, kifogja fizetni.

„A' f. H. 6-kán (18-kán — az új számlálás szerént —) estve észre veszünk Mitylene Szigetén alól 5 Hajót; éjjelre kelve közelébb mentünk hozzájuk és a' Hajót megfordítván reggelre a' szelet előlök megnyertük. Megesmertük őket, hogy Szállítóhajók, és megeresztett vitorlákkal mentünk reájok; észre vévén azomban, hogy közöttök egy Hadi-Korvét is van; zászlónkat fel huzztuk, a' Korvét is felvonta a' magáét. Ekkor én által mentem a' Tsászári Hajóra. A' Kapitány kívánta látni Papirosaimat; én által adtam néki Patensemét és Commissiómat. Arra a' kérdésre, hogy: fogtam e' már el Hajót? megmondottam hogy mennyit küldöttem már Aeginába, — 's azt is elbeszéltem, hogy a' Kapitányok mennyire respectáltatnak, és a' Hajós néppel millyen emberségesen bánunk. A' Korvét-Kommandirozója erre azt válaszolta, hogy ő kéntelen engemet Smyrnába az Admirálisához vinni, és ott rólam 's magam viseletéről jelentést tenni. Most már Smyrnában vagyok. — Excellentziás Ur! Én állhatatosan azt kívánom, hogy ama 4 Szállító hajókat nékem adassa ki, hadd vigyem őket Aeginába, mivel a' Nemzetnek szüksége van. Ellenkező esetben kéntelen leszek azokat, Ó Apost. Felsége az Austriai Tsászár nevében, sequestrálni, hogy azok sem itt Smyrnában ki ne rakodhassanak, sem másuvá el ne vitessenek, mig ezt a' dolgot az én Fő Méltóságú Országgló-székem meg nem vizsgálja, — külömben Excellentziád fog róla felelni.

„Engemet embereimet, Papirosaimnak megvizsgálása és azoknak jó rendben való találása után, szoros fogságban tartani éppen annyit tenne, mint bennünket foglyok vagy rabszolgák gyanánt te-

kinteni. Ámbár Exczád bennünket nem nézhet úgy mint törvényes úton nyert 'sákmányt: mégis Austriai zászló lobog az én hajómon 's embereim a' Lipsián árestomban tartatnak. Én el nem futok míg Exczád a' Szállító Hajókat nékem ki nem adja. Az én embereimnek az én Hajómra kell jönniek. Exczádnak kötelessége arra jól felvigyázni, hogy a' Törökök, mikor mellette eveznek el Hajómnak, senkinek embereim között élte után ne olázkodjanak — és Exczád engem a' Smyrnai várakon kívül megszede ki fog késértetni és mellém bátorságos Oltalom — késéretet adni. —

„Van szerentsém maradni 's a' t. (Aláírás) Kapitány Nicodemos Constantin.“

Gróf Dandoló Dec. 6 kán szándékozott Smyrnából Aeginába menni a' Bello na nevű Hajón, hogy ott — még a' Nicodamussal esett baj előtt — elfogott Austriai Kereskedő Hajókat szabadon botsáttatni kívánná.

Spanyol Ország.

Mádríd, Dec. 8-kán. A' nyomorúság és szükség, melly itt uralkodik és a' melly féltő, hogy még nevededik a' tél idején, nagy aggódásokra ad okot. A' lopások szünet nélkül szaporodnak, úgy hogy ma holnap nem lesz bátorságos estve 8 órán túl az útszákön járni. Tegnap előtt éjtszaka felverték a' tolvajok a' Sz. Lajos-Ispotály-Templomát és minden Oltári edényeket elloptak. A' Király 20,000 Reál jutalmat tett fel annak; a' ki a' tolvajokat felfedezi; és ha a' felfedező maga is közöttök volna a' szentség töröknek, a' büntetés elengedésén kívül 10,000 Reált kap jutalmúl. — Darab idő óta egy nap sem múlik el, mellyen a' Portugalliai Ország úton

járó Postákat a' levelektől meg ne fosztanák.

Don Caro a' General-Kapitány igen különösen járt. Egy Öreg Oberster, a' ki úgy volt a' Listán fel írva, mint a' ki Segóviában lakik és a' fizetést ott veszi, régóta itt Madridban lakik vala. A' Generál Kapitány ezt megtudván hívhatja, az öreg Tisztet, és igen illetlen kifejezésekkel parantsolja néki, hogy menjen Segóviába. Az idő és a' kiállott viszontagságoknak terhe alatt meghajlott ösz Obersternek kérései és előterjesztései semmit sem használtak, sőt még dühösítették a' Generál-Kapitányt, a' ki végre fenyegetődni kezdett, hogy fogságba téteti — és Negrónak nevezvén fenyegetését bé is tellyesítette. Az Oberster nagyon megindult ezen méltatlan véle való bánáson, de még is annyira Ura tudott lenni magának, hogy egyebet nem szóllana: *Lassan, lassan Generalis Ur!* 's ujját a' szájához nyomta. — Az Oberster Hadi törvényszék elébe állíttatott, de magát megigazítván ártatlannak ítéltetett. Ekkor előmutat némelly Malagából vett leveleket és írásokat, mellyekből világosan megtetszett, hogy Don Caro hajdan a' Riego pártján volt, és azt tsak azért hagyta el, mivel a' mit ígértek nékinem adták meg. — Most már a' Generál-Kapitány vagyon törvény elébe állítva.

Nagy Britannia.

London, Dec. 30-kán. A' Gloucesteri Hertzeg és Hertzegné meglátogatták Dec. 26-kán a' Portugalliai Királynét, nálla fölöstökömöltek délutáni 2 órakor, és 4 óráig ott mulattak.

A' Polgári és Vallásos szabadság Baráti, Maidstoneben (Kent) Dec. 22-kén Gróf Darnley Elölülése alatt nagy vendégséget tartot-

tak. Felyül az asztalnál egy zászlótska lobogott ezzel a' reá-írással: „Katholikusok Emancipatiója“ Mikor a' szokott Toastok (valamire való írások) előjöttek, Gróf Darnley így szóllott: „Vége van az Anti-Katholikusok triumphusának, hijjában való a' Penendeni diadalom; a' liberalis Felekezetz, melly erősebb és hathatósabb az Országban. Polgári és Vallásos szabadság széles a' föld kerekiségén! e' legyen a' mi Toastunk.“ — 's a' poharak erre ürítették ki.

Ama könnyű és jövedelmes hivatalt, az öt Kikötők Felügyezőjéét, melly a' Lord Liverpool halálával megüresedett és a' mellyről azt emlegették, hogy Clarence Hertzeg fogja elnyerni, Hertzeg Wellington maga, magának megtartotta. Mentségére azt jegyzik meg, hogy már 3 Első Minister bírta ezen hivatalt, úgymint Lord Nott, Pitt és Liverpool.

Brazília.

Rio Janeiro. Oct. 24-kén. Lord Strangford rendkívül való Anglus Követ Oct. 16 kán megérkezett, és tegnapelőtt a' Tsászárnál audentzián volt. Ő Felsége a' Követet szembe tűnő hidegséggel fogadta. (A' Lord — a' mint tudva van — annak kieszközlésére küldetett, hogy a' Tsászár a' Portugalliai Országlás kétséges sorsát, leányát D. Miguelnek feleségül adván, határozná el.)

A' Béke-levelek (Buenos-ayressel) Oct. 4-kén Monte Video ban kitsereltettek. Ennek öröme Rio városa a' Tsászár parantsolatjára 3 nap egymás után ki volt világosítva.

Frantzia Ország.

Páris Jan. 2-kán. A' Tuileriában Uj Esztendő napján nagy Udvarlás

és tisztelkedés volt. — Gróf de la Ferronays (a' Külső Minister) hirtelen rosszul lett a' tegnapi Kabinét-Gyűlésben és haza kellett magát vitetnie. A' Ministerek ezen változását nagy részre véteillel vették a' Kir. Oalotabéliek és a' Párisiak. De a' mint az estvéli Ministeri Ujság (a' Messenger, melly estvénként adatik ki) írja, ismét jobban lett, úgy hogy estvéli 6 órakor semmi baját sem érezte Ő Exczája.

Marquis Maubreuil megecítáltatta Hertzeg Talleyrandot a' Fő-Kamarást Dec. 16 kára a' Párisi Béke-Bíró elébe, azon okból, hogy fizesse meg neki azon 2.478,850 Frankra menő Veszteséget, mellyet 1814-ben a' Hertzeg — mint az akkori Provisoria Országló-szék Elölülője — az által okozott a' Marquisnak, hogy követségbe küldötte. De Hg Talleyrand az idézésre nem jelent meg.

Dumonteuil Ur perében (a' ki Kathólikus felszentelt Pap létére megházasodott, és a' Törvényszéknek, melly házasságát tavaly megsemmisítette, ellen kimondott ítélete ellen apellált) a' Kir. Apelláló Szék Dec. 27-kén ezt az ítéletet hozta: „Meggondolván, hogy „ámbar a' Charta minden Vallásbeli Felekezethnek egyforma szabadságot ad, és mindenik „Cultust egyformán oltalma „alá vé sz i, innen mindazáltal nem következik, hogy valamely Frantziának „szabad lenne magát úgy adni ki, mint „a' ki egyik Vallásbeli Felekezethez sem „tartozik, és sem egyik sem másik Cul- „tust nem követi; — meg gondolván, „hogy ámbar nem akarja a' Törvény a' „lelkiesméretet kérdőre vonni, és a' sze- „mélyes vélekedéseket nyomozgatni; nem „szabad mindazáltal a' Törvénynek ezen „mély böltsességet arra eszközül hasz-

„nálni, hogy valaki minden Hit alól ki- „végye magát; — továbbá, hogy min- „denről feltevődik, hogy azt a' Vallást „követi, a' mellyben született; — meg- „gondolván végre, hogy Dumonteuil „nem tsak a' Kathólika Apostoli Római „Vallásban született és neveltetett: ha- „nem még a' szent Kenetet is, akaratjá- „nak szabad elhatározásából, felvette és „magát az által örökös nőteleniségre kö- „telezte, a' mit az Egyházi 'Sinatoknak „Kanónika Rendelése, — mellyeknek „kötelező erejét a' Polgári Hatalom el- „ismerte, és a' közönséges törvényes- „Praxis megerősítette, — keményen pa- „rantsolnak: — a' Törvényszék az A p e l- „latiót vissza veti, az Ítéletet, melly „ellen az Apellálás esett, megerősíti, és „az Apellálót pénzbírságra és a' Per köl- „tségeinek megtérítésére bünteti.“

A' Sárga hidegnek vizsgálására kiküldött Frantzia Orvosok írják Gibráltárból, hogy az ott uralkodó nyavalya egy az Antillai Sárga Hideggel, ellenben felette különbözök a' Rothasztó hidegtől. Dec. 8-kán estve Dr Louis — egy a' kiküldött Orvosok között — elkapta a' nyavalyát, de van reménység gyógyulásához.

Magyar és Erdély Ország.

Ő Ts. K. Felsége az ifjuság' neveltetése, 's taníttatása eránt való atyai gondoskodásból kegyelmesen megengedni méltóztatott, hogy Csik-Szeredában, az első Székely határőrző gyalog Regiment' Stabjának lakó helyén nagy Fiú-Oskola állíttassék Leány-Oskolával együtt. — Minekutánna az oskola-épület kész volt, és szükséges eszközökkel fel volt készítve, Sept. 14-dikén 1828 ezen tanuló Intézet pompás szertartással megnyitott. A' Székely határőrző Rege-

mentek' három Obersterének, a' Csík-széki Fő Király-Bírónak a' nemzeti Székely határőrző három Regiment' Stabális, és Fő Tiszteinek, és a' nagy sokasággal öszvesereglett népnek jelenlétében, Fő Tisztelendő Rácz Esperest Úr, több Papok' szolgálata mellett felszentelé az új Oskolát. Ezután szabad ég alatt táberi sátor-kápolnában, a' Sz. Lélek' segítségül hívása után, énekes Misét tartott, mellynek végével a' kedves „Tartsd meg Isten Ferentz Királyt“ éneket, a' Regiment' muzsikája mellett a' számos gyülekezet szívbeli megindulással elénekelte, mellynek hangja a' vitéz Székely Nemzet' hív szívében még sckáig fog zengeni emlékezetül azon kegyelmes Fejedelmi Atya eránt, ki az ő gyermekeinek, és késő maradékinak kimíveltetésekre illy hathatós eszközöket nyújtani méltóztatott.

P e s t r ő l, Jan. 7-dikén.

A' tudományostárgyak', publico politicumok' és törvényes dolgok' rendbeszedésére, 's elintézésére rendeltetett három Országos Al Deputáció folyvást olly nagy serénységgel munkálódik, hogy nevezetesen a' tudományos dolgokban fáradozó Al-Választottság a' napokban a' béli munkáját bé is fogja fejezni. Mind ezen tárgyaknak a' Jegyző-Könyvei, a' Törvény-tzikkelyek' javallatival, és az 1790/1-iki országos Kiküldöttség' tsonka munkáinak megigazításával, és kipótolásával egygyütt folyvást írattnak.

Szab. Kir. Pest városa, Méltóságos Kapos-Mérei Mérey Sándor Tsász. Kir. Kamarás Úrnak, és Kir. Helytartói Tanácsosnak, mint e' végre kirendelt állandó Kir. Biztosnak bölts elölülése, és igazgatasa alatt, Tiszt-újítószéket tartott a' f. Jan. 3-kán, 5-kén, és ma. Ezen alkalmatossággal Polgár-mesterré választott T. Seeber Károly Úr; Bírónak

meghagyatott T. Makk Antal Úr, Tanácsbeli lett T. Bernáth Jósef Úr, eddig volt Fő Jegyző; Fő-Jegyző T. Havass Jósef Úr, a' Törv. Doctora, egyszer'smind betsületbeli Tanácsbeli Úr, ülésel, és voksal, ki eddig Fő Fiscalis volt; 2-dik Fő Jegyző T. Gónitz Ferentz Úr. Fő-Fiscális ma fog választatni. Város Kapitányának megmaradt T. Eichholtz János Úr, egyszer'smind Tanácsbeli. Adószedő Langer Márton Úr; Népszószóllója Wagner János Úr. Továbbá a' külső Tanácsba felvétettek tizenkilentzen. A' többiek hivatalaikban megmaradtak.

N a g y V á r a d r ó l Decemb. 30-án 1828.

Méltóságos és Fő-Tisztelendő Szent-Andrási Tokody István Egyedi Apáth Úr, a' Nagy-Váradi Székes Egyházi Nemes Káptalan Lector Kánonokja, Királyi Tanácsos, és Tekéntetes Nemes Bihar Vármegye Tábla-Birája, minekutánna Ifjúsága zsengejét az Egyházi Tudományokban jeles Elömenetellel folytatta, Várad-Oloszi Város Káplánnyanak; Onét Várad-Velentzei Plébánusnak kineveztetett; a' hol-is bár szükséges volt jelenléte, mivel azomban tágosan kiterjedt Tudományára nagyobb szükség volt, a' Püspöki Lyceumban Szent-Irást magyarázó Professornak által tétetett; a' honnét jeles érdemeire való nézve a' Nagy Váradi Káptalan Tagjai közzé beiktattattván, Léptsökröl, Léptsökre menvén Lectorsággal tiszteltetett meg. Melly idő alatt a' Nagy Váradi Oskola Kerület Fő-Directorává, és Királyi Tanácsosa Kegyelmesen ki-neveztetvén, ezen Terhes Hivatalt mindaddig folytatta, a' míg Számos ideivel járó Betegségek arról lemondani nem kényszerítették, valamint is betses Életének 68-ik Esztendejében a' senkinek sem kedvező Halál a' folyó 1828-dik Esztendőben October 31-ik napján

véget vetett. — Benne a' Magyar - Haza egy hív, és jó Hazafi kimúltát, Baráti a' nyílt Nemes Magyar Szívét, — a' Szükölködők, és ügyefogyottak jól-tévőjüket fájlalják: — Légyen áldott ditső Emlékezete!! —

Szomorú Jelentés.

Május 19-én 1827-ben meghalt Sápón Pest Vármegyében Nagy Geresdi Kys Sándor Ur, Pest, Vas, Soprony, és Fehér Vármegyék Táblabírája, 's a' magyar Földnek minden tekintetben jeles embere. Különösen pedig az „Elementare Universale Alphabetum Pest 1813“ 's a' kevesektől esmert „Organologia Universalis sermonis humani“ és még egy nyelvünket illető derék philologiai „értekezés“ éles és magas eszű Szerzőjök. — Rendes, hogy ezt mindedig egyik Ujságunk sem adá köz hírré, jóllehet az illyesekben adja jelét a' Nemzet, hogy magát és literatúráját betsüli. — Nem itt a' helye bővebben szólni az Elhúnyt felől, de reményli a' Jelentő, a' ki leginkább személyes tisztelet' és háladásból szóllal itt meg; hogy a' jeles Férjfiúnak, 's különösen két utóbb nevezett munkájának bővebb esmeretét valaki, a' kinek erre szebb tehetsége 's több módja van, mint az alólírtnak, a' Hazával rövid időn közleni fogja.

Bétsben Januáriusban 1829 eszt.ben.

Cs. Csató Pál.

Eperjesről Dec. 28-dikán. Azon közönséges haszonvételre itten 1820-ban Tekintetes Kováts János Ur Egriszületésű Hazánkfiya által fundált igen betses Bibliothéka, nyoltz esztendőök elfo-

lyása alatt, nemtsak magától a' Jótévő Fundáló Urtól a' végre ajánlott tökepénznek kamatjából szerzett hasznos könyvekkel folyvást szaporított; hanem esztendőnként mind magának az Erdemes Fundáló Urnak, mind más nemes gondolkozású Hazafiaknak szép ajándékaik által is gazdagított. Háládatosságbeli kötelességnek tartjuk különösen megemlíteni, hogy ezen Könyvtár a' folyó hónap 6-dikán újra egy drága 's mintegy 1000 darabból álló könyvgyűjteményel nevedett. Ugyanis, néhai Fő Tisztelendő Benyó Mátyas Ur, a' Kassai Kir. Püspöki Lycéumban az Egyházi Historiának 's Törvényeknek volt Professora 's a' t. a' mult September 23-dikán ideje korán meghalálózván; végső Rende- lése szerént válogatott Munkákból álló könyves tárát ezen Bibliothéca öregbítésére szánta és hagyta; mellyet a' Boldogult végső akaratjának Végrehajtója Fő Tiszt. Gabányi Imre Ur, ugyantsak a' Kassai K. Lyceumban a' Dogmatica Theologiának Professora, Dec. 6-dikán az Eperjesi Könyvtár Gondviselőjének által is adatott. Sajnálni lehet, hogy alkalmas hely a' könyvek felállítására még nem lévén, ezen jeles Bibliothecát, a' nemes gondolkozású Fundátor kívánsága szerént nem használhatni.

A' pénz folyamat Januárius 12-dikán; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	96 9/32
Az 1820-béli sorsosok,	161 1/2
Az 1821-béli hasonlók,	122 7/10
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 52 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank - Aktziák keltek 1109 1/6 forinton	
Conv. Pénzben.	